

Transmite TODOS los días:  
De 7 a 7 y media de la mañana, por campos de onda de 24, 26 y 30 m.  
De 5 y media de la tarde a 12 media de la noche, por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.  
Oigan también los domingos los PROGRAMAS DE SOBREMESA:  
De una y media a dos y media de la tarde, por campos de onda de 24, 26 y 30 metros.

## UN PRIMERO DE MAYO SIGNIFICATIVO

**E**N el número anterior de *Mundo Obrero* hemos publicado una crónica sobre la celebración del primero de mayo en Madrid. Fue escrita por camaradas que habiendo participado en su preparación vivieron luego esa emotiva jornada, mezclados con la masa madrileña concentrada en la Casa de Campo. Informaciones posteriores nos aportan nuevos detalles sobre el ambiente que allí se respiró: conversaciones políticas en torno a los problemas de actualidad, a la lucha contra la dictadura; canciones revolucionarias entonadas a media voz en los grupos; miles de jóvenes de uno y otro sexo que sin preocuparse del despliegue policíaco ostentaban camisas, corbatas, lazos y claveles rojos; acogida fervorosa de las octavillas de nuestro Partido que al atardecer fueron arrojadas sobre las compactas columnas de antifranquistas. ¡Qué contraste con las "muchedumbres" que han jalonado la reciente *turné* andaluza del caudillo! Allí, gentes reunidas a la fuerza, con amenazas de despido o algo peor, o la hez de cada provincia reunida con viajes pagados y propina, más decenas de miles de polizontes y guardias en paisano, lanzados de pueblo en pueblo en una extenuante labor de figurantes que les ha valido la felicitación de D. Camilo. Aquí, el verdadero pueblo de Madrid, estrujando sus escuálidos recursos económicos para celebrar el primero de mayo, y manifestando ostensiblemente su actitud antifranquista sin dejarse atemorizar por la aparatosa movilización de policía armada y policía secreta realizada por la Dirección General de Seguridad, cuyo único resultado fué subrayar aún más el carácter político de la jornada.

En realidad las precauciones policíacas empezaron días antes, cuando las autoridades franquistas supieron que nuestro Partido estaba difundiendo en fábricas y barriadas de Madrid la consigna de acudir organizadamente el primero de mayo a la Casa de Campo.

**H**OY podemos afirmar que la iniciativa de nuestra organización madrileña encontró gran eco en los antifranquistas de la capital, sobre todo en los jóvenes trabajadores y estudiantes. Sin necesidad de llamamientos impresos, verbalmente difundida a través de la red de comités, grupos, militantes y simpatizantes del Partido, la consigna de concentrarse el primero de mayo en la Casa de Campo llegó a extensos sectores del pueblo madrileño. En numerosas fábricas, talleres y barriadas, los militantes del Partido se pusieron

de acuerdo con antifranquistas de otras tendencias para ir en grupo, organizados. Ello sirvió de base para realizar durante el día una buena labor política de esclarecimiento y agitación en torno a los problemas de actualidad y preparó el ambiente para el regreso, que de hecho fué una imponente manifestación antifranquista.

Estamos ante una experiencia muy valiosa que debemos estudiar y aprovechar en futuras acciones. Nos demuestra la amplia y ramificada ligazón con las masas que ya tiene nuestra organización madrileña, su capacidad movilizadora, el eficaz papel que en la movilización del pueblo pueden desempeñar miles de camaradas y simpatizantes que aun no estando incorporados a las células del Partido están dispuestos a colaborar en determinadas tareas. Pone de relieve, también, que el Partido puede contar con miles de jóvenes antifranquistas dispuestos a colaborar entusiasta

y decididamente en acciones de masas contra la dictadura.

La jornada del primero de mayo ha puesto de relieve que el ambiente popular está subiendo de temperatura. Es una constatación en la que coinciden los camaradas que ese día han podido pulsar directamente el estado de ánimo de las masas reunidas en la Casa de Campo. Constatación particularmente importante en el momento en que se intensifican las maniobras reaccionarias para dar a la crisis del régimen una salida monárquica, a espaldas del pueblo, sin cambiar nada esencial. Frente a esas maniobras nuestro Partido debe esforzarse en aprovechar toda oportunidad —como ha hecho la organización de Madrid el primero de mayo— para que la acción política antifranquista se lleve a la calle, para que el pueblo haga acto de presencia en la calle y allí manifieste abiertamente su decisión de lograr cambios democráticos.

### EL 20 ANIVERSARIO DE RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

por ANTONIO MIJE

**T**AN escuchada como querida, Radio España Independiente, "La Pirenaica" —así la denomina familiarmente el pueblo— cumple su veinte aniversario. 20 años de emisiones al servicio de la causa democrática española, en los que tarde y noche sale al espacio para informar, orientar a los españoles y refutar las informaciones tendenciosas, malsanas y falsas puestas en circulación por los servicios de Franco que dirige Arias Salgado.

Desde aquellos primeros días hasta hoy, Radio España Independiente ha recorrido un largo camino. Mucho ha cambiado el mundo desde entonces. También ha habido cambios importantes en España. Y no huelga decir que en los cambios que se han producido en nuestro país, "La Pirenaica" ha tenido una parte. Y la ha tenido porque ha contribuido a despertar el interés por los problemas políticos en muchas gentes, ha participado en el desarrollo de la conciencia antifranquista del pueblo, ha sido la gota de agua diaria que ha horadado la mente de muchos que se encontraban sin norte y sin perspectivas a consecuencia de la propaganda y la llamada información del régimen franquista.

Radio España Independiente ha llegado a ser la emisora más escuchada por el pueblo. Esta audiencia popular la ha conquistado en un esfuerzo tenaz de me-

joramiento de la información, en orientación política, en la presentada y amenidad de sus programas y en el lenguaje asequible a la comprensión de las masas trabajadoras.

Desde el primer día es una tribuna permanente del antifranquismo y los españoles que tienen interés en estar bien y rápidamente informados de los acontecimientos internacionales, buscan Radio España Independiente; lo mismo hacen los que tienen necesidad y les interesa conocer la verdad de lo que sucede en España.

De su importancia política podríamos decir que basta con seguir de cerca las apreciaciones de grandes rotativos internacionales e incluso de círculos imperialistas, a los que no deja de preocupar la constante labor democrática, en defensa de la paz y de la coexistencia pacífica que diariamente lleva a cabo Radio España Independiente.

Y quienes con rabia e impotencia la atacan y tratan de impedir que sea escuchada, son los jefes franquistas. Acusan el golpe de verse diariamente desmascarados por la polémica que "La Pirenaica" lleva contra la política y la actividad ideológica oscurantista, medieval de la dictadura, de ver que, pese a los medios puestos en juego, con la ayuda

(Pasa a la página 2.)

## DOLORES IBARRURI

### AL PARTIDO OBRERO RUMANO

La camarada Dolores Ibárruri ha dirigido el siguiente mensaje al Comité Central del Partido Obrero Rumano en el 40 aniversario de la fundación de éste:

Queridos camaradas,

En el 40 aniversario de la fundación del Partido Obrero Rumano yo os saludo cordialmente en nombre del Comité Central del Partido Comunista de España, y en vosotros saludo al pueblo rumano que avanza victoriosamente por el camino de la construcción del socialismo.

Al celebrar tan memorable acontecimiento, al que va unido el triunfo de la República Popular Rumana, bajo la dirección del Partido Obrero Rumano, partido marxista-leninista, glorioso continuador de la lucha y de la obra del heroico Partido Comunista Rumano de la primera época, no es posible no recordar a los héroes del movimiento obrero y campesino rumano: a los trabajadores

petroleros y ferroviarios, cuya lucha en 1933 aparece en la historia del movimiento obrero internacional como una de las primeras acciones revolucionarias contra la reacción fascista; a los obreros leñadores y a los mineros; a los campesinos levantados contra los boyardos, a todo el pueblo rumano en lucha constante contra la opresión y la miseria.

Como ejemplo de hembra y de firmeza revolucionaria aparecen en el transcurso de esos años difíciles los dirigentes del Partido Obrero Rumano Gheorghiu-Dej, Kivu Stoica, Apostol y otros, que encerrados en los sombríos calabozos de la Doftana, continuaban dirigiendo e inspirando la lucha de las masas trabajadoras rumanas; que solidarios con el pueblo español en su guerra nacional revolucionaria contra el fascismo enviaban a nuestro país heroicos combatientes como el camarada Borila, Walter, Stoica, Dalia, Burka y otros.

Los avances de la nueva Rumania; la unidad del pueblo rumano en torno al Partido Obrero Rumano, que preside el camarada Gheorghiu-Dej, y su lucha por la paz refuerzan el campo del socialismo y movimiento obrero y progresista de todos los países. Ello representa un valioso estímulo a la lucha del pueblo español por el restablecimiento en nuestro país de un régimen democrático, independiente y pacífico.

¡Viva el 40 aniversario del Partido Obrero Rumano!

¡Viva la unidad del campo del socialismo, encabezado por la Unión Soviética, y de todo el movimiento obrero y comunista internacional!

Cordialmente vuestra,

Dolores IBARRURI,  
Presidente  
del Partido Comunista  
de España.

7 de mayo de 1961.

## EL 20 ANIVERSARIO...

(Viene de la página 1.)

técnica norteamericana, no consiguen anularla a fuerza de ruidos e interferencias.

Radio España Independiente se ha convertido en el diario hablado sin censura de mayor circulación de España. Diario informativo y político, diario de divulgación de la ideología marxista leninista y de los asombrosos progresos de la Unión Soviética y de los otros países del campo socialista.

En las emisiones de Radio España Independiente participan miles de españoles. ¡Cuántos colaboradores espontáneos y asiduos contribuyen al éxito de las emisiones! Y esto que es un progreso en comparación con lo que sucedía hace años, habrá que proseguirlo, aumentarlo: hacer que la colaboración de las masas sea cada día mayor y que las emisiones de Radio España Independiente sean un reflejo exacto de las aspiraciones e inquietudes, de las luchas y quehaceres, de los gustos y preferencias de los trabajadores, del pueblo.

Hay y habrá quien o quienes se pregunten, ¿cómo hacer llegar las cartas e informaciones a la redacción de Radio España Independiente? Hay caminos seguros y vías indirectas para hacerlas llegar y cada día habrá más en la medida que crece y se desarrolla la oposición antifranquista. Existen amigos, conocidos, familiares, camaradas, compañeros de trabajo que pueden hacerlas circular. La experiencia está hecha y en muchísimos casos con éxito. A veces en un pueblo, en una empresa, en una barriada, se oye exclamar: ¡pero si parece que está aquí, por lo bien que informa! Sí, en muchos lugares está y debemos hacer que esté en todos.

Esta es una forma, como puede haber otras, concreta para que muchos trabajadores e intelectuales conmemoren el 20 aniversario de Radio España Independiente. Conmemorarlo ayudándola mediante una colaboración más intensa no sólo por la cantidad sino por la calidad.

MUNDO OBRERO dirige un cordial saludo a nuestro colega del aire en su veinte aniversario, saludo cordial para cuantos se esfuerzan y luchan diariamente en asegurar sus emisiones y en colocarlas a la altura que exige la lucha política y revolucionaria que se libra en nuestro país para poner fin a la dictadura y restablecer la democracia.

## PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

DURANTE los días 11, 12, 13 y 14 de mayo ha tenido lugar el XVI Congreso del Partido hermano de Francia.

El Comité Central del Partido Comunista de España envió un saludo del que a continuación publicamos unos extractos:

"No está lejos el día, queridos camaradas, en que nuestro pueblo haga saltar en pedazos las cadenas que le aprisionan; en el horizonte de nuestra patria se vislumbra ya el alba de la libertad. La indignación y la protesta de las masas de la ciudad y el campo se extienden por todo nuestro país; las acciones contra el paro y los bajos salarios, contra el hambre y la miseria, contra la falta de libertad, por la amnistía, se multiplican; las manifestaciones de hostilidad a Franco y su régimen adquieren cada día un carácter más decidido y abierto. A intensificar esa lucha, a aproximar el día del triunfo sobre el franquismo, nuestro Partido, reforzando sus filas, estrechando sus lazos con las masas, reforzando la unidad de éstas y preparando con ellas la huelga nacional, consagra y seguirá consagrando todas sus energías. Con la desaparición de la dictadura, el suelo de España dejará de servir para forjar complots contra el pueblo de Francia; será, por el contrario, un lugar de encuentro entre la democracia francesa, restaurada y renovada, y la democracia española; se reforzará entonces la amistad y la colaboración entre nuestros dos pueblos en su común aspiración de paz, de progreso y bienestar."

"Los comunistas españoles aprovechamos esta ocasión para reiterar a vuestro Partido y, por su conducto, a los trabajadores y demócratas franceses, nuestro infinito agradecimiento por la ayuda solidaria que vienen prestando al pueblo español. Esa solidaridad, que se ha puesto de manifiesto una vez más en la reciente Conferencia de Europa occidental por la amnistía para los presos y exiliados políticos españoles, estamos seguros de que no ha de faltarnos en el futuro."

"Por el Comité Central  
del Partido Comunista de España:

Santiago CARRILLO,  
Secretario General."

## UN INTENTO DE JUSTIFICAR LO INJUSTIFICABLE

EN un artículo firmado por García Barros, El Socialista vuelve sobre la Conferencia pro amnistía celebrada en París. Es un artículo defensivo, en el cual los dirigentes socialistas de Toulouse intentan justificar la lanzada que asestaron a la Conferencia en sus visperas.

En apariencia, el artículo es una réplica a Mundo Obrero; en realidad es una respuesta a los socialistas del interior que, en su mayoría, de una forma o de otra, han hecho patente su desacuerdo con esa posición de la Ejecutiva. Presos socialistas y sus familiares han suscrito mensajes de adhesión a la Conferencia y han participado en la campaña popular con que en todo el país se la ha apoyado. Con el dirigente católico don Julio Cerón y nuestro camarada Sánchez Montero, el dirigente socialista Antonio Amat expresó su gratitud a la Conferencia, "seguro de interpretar fielmente los sentimientos de miles de presos políticos de nuestro país". En parecidos términos se expresó en una carta a la Conferencia una personalidad socialista del interior que, evidentemente, se hacía intérprete de la opinión de numerosos correla-

cionarios suyos. Con numerosas organizaciones democráticas catalanas, el Movimiento Socialista de Cataluña y el Comité de Cataluña de la U.G.T. han publicado un documento en el que apoyan resueltamente la campaña pro amnistía y protestan "contra las ofensas de que son objeto las personalidades y organizaciones extranjeras que han firmado reclamándola", así como "contra las falsedades que difunden la prensa y la radio franquistas pretendiendo atribuir exclusivamente a un determinado partido político la organización de la campaña pro amnistía, silenciando que esta campaña es un amplio movimiento popular". (Como se recordará estas ofensas y estas falsedades son las mismas de que se sirvieron las Ejecutivas del P.S.O.E. y de la U.G.T. en la nota que lanzaron contra la Conferencia.)

Ahora se quiere remediar el mal paso. Sin rectificar la conducta, que esto sería sano. ¿Cómo intenta García Barros justificar lo injustificable? Atizando —deformándolas— viejas diferencias, queriendo hacer creer a los mal informados que a socialistas y comunistas

(Pasa a la página 3.)

# UNA NECESIDAD IMPERIOSA : ORGANIZAR LA OPOSICION SINDICAL

NI las altas esferas gubernamentales y sindicales, ni la prensa regimientada, se atreven a negar el vertical descenso de los ingresos de los obreros como consecuencia del plan de estabilización. Tampoco pueden desmentir el incremento operado en el costo de la vida desde el último aumento general de salarios de finales de 1956. La Asociación Social Patronal, organismo dependiente de Acción Católica, elaboró e hizo público en febrero unos presupuestos familiares mínimos, deduciendo de ellos que los precios de la alimentación en Madrid en enero de 1961 eran un 55 por 100 más elevados que en 1956.

Es decir, a la considerable disminución de los ingresos de los trabajadores hay que añadir este aumento del coste de la vida habido desde 1956. No ocurre lo mismo con los beneficios de las empresas monopolistas y los Bancos, que vienen aumentándolos de año en año, y especialmente los declarados en el ejercicio de 1960 son verdaderamente escandalosos.

La situación difícil de los trabajadores les induce a la lucha por el aumento de los salarios. En estos últimos meses, el movimiento reivindicativo se ha incrementado. En Madrid, Barcelona y otros centros industriales se vienen desarrollando luchas impor-

tantes contra el bloqueo de los salarios, los despidos y condiciones de trabajo impuestas por los patronos. Estas acciones prueban que se van superando los temores producidos en muchos obreros por las nefastas consecuencias del plan de estabilización, e indican una elevación de la combatividad de los trabajadores y el fortalecimiento de su unidad de acción.

Pese a que estos factores son positivos, para romper el bloqueo de los salarios, poner freno a los despidos y mejorar las condiciones de trabajo, hace falta una mayor coordinación de la lucha, crear en cada empresa, y localmente, los órganos de oposición sindical que la dirija.

¿Qué experiencias se desprenden de las luchas que vienen produciéndose?

Una de las más fundamentales — y no positiva, por cierto — es que se desarrollan sin la preparación y organización suficientes en los lugares de trabajo, sin conexión con los obreros de las empresas de la misma industria de la localidad. Esta falta de cohesión se observa incluso dentro de una misma factoría entre los obreros de los distintos talleres.

La falta de comisiones o comités permanentes de oposición sindical en las empresas, impide en muchas ocasiones materializar en acción el ambiente favorable de lucha de los obreros. Estos, carentes de dirección, sin el órgano que elabore sus reivindicaciones, las popularice y establezca las formas de lucha más apropiadas al momento, llegan a tener una falsa sensación de impotencia, por no contar con el órgano orientador que transforme sus energías en acción incontenible.

Con frecuencia, los trabajadores de una fábrica llevan a cabo una acción, y por participar en ella todos los de la empresa, ésta se ve obligada a "prometer" satisfacción a las demandas. Los obreros, confiando en lo prometido, normalizan el trabajo. Pero los días y las semanas pasan sin que la promesa se cumpla y sin que los obreros vuel-

gano dirigente que los movilice. Y la empresa, aprovechando la desorganización de los trabajadores, se lanza a la contraofensiva, sin que los obreros estén en condiciones de contrarrestar el ataque.

Otros ejemplos que justifican la imperiosa necesidad de organizar los comités de oposición sindical en las fábricas son los que suelen darse a menudo en el proceso de la lucha. Ha habido lugares donde los trabajadores presentaron sus reclamaciones y decidieron, ante la negativa de las empresas a satisfacerlas, adoptar como forma de lucha el negarse a hacer horas extraordinarias. Pero el tiempo iba pasando sin que esa forma de presión fuese suficiente para vencer la resistencia patronal y al no acudir a otras más enérgicas, acciones que surgen del entusiasmo y combatividad de los obreros se ven expuestas a morir por conculción.

Si en las fábricas donde tales hechos se producen existiesen los comités de oposición sindical respectivos, las luchas no pasarían por ese trance pasivo y serían orientadas por otros senderos. El comité estudiaría y encontraría formas más eficaces de acción, como la organización en todos los talleres del trabajo lento, de paros parciales sobre el lugar de trabajo de un cuarto de hora, de media hora; organizaría concentraciones de los obreros frente a las oficinas de la empresa y de los sindicatos e incluso la huelga si necesario fuere para vencer.

La lentitud en el trabajo de organización de comités permanentes de oposición sindical en las fábricas no se debe a falta de posibilidades y de interés de los trabajadores; se debe a falta de iniciativa y esclarecimiento, de orientación y decisión.

Las organizaciones del Partido en las fábricas, los obreros que se consideran comunistas aunque no estén encuadrados en una organización regular del Partido, los trabajadores conscientes y combativos, deben tomar la iniciativa de organizar los comités de oposición sindical en sus empresas respectivas, considerando esta tarea como una de las más esenciales y urgentes en el momento actual para la lucha por el aumento de los salarios y demás reivindicaciones obreras.

## UN INTENTO...

(Viene de la página 2.)

*nos separa un foso de sangre, lo cual es absolutamente incierto. Y con la afirmación —ése es su plato fuerte— de que "la amnistía no es posible con Franco en el Poder" pues sólo un régimen democrático, después de acabar con la tiranía, puede concederla".*

*Entonces ¿qué? ¿Debemos cruzarnos todos de brazos ante la permanencia de tantos y tantos españoles en las cárceles y el exilio? Eso es lo que quisiera Franco. Porque además de perseguir su objetivo concreto, la lucha por la amnistía es una de las formas, y no de las menos eficaces, de la lucha general contra su dictadura. De ahí su irritada e inquieta reacción ante la Conferencia de París y ante cuanto se refiere a esta campaña. Que, por otra parte, si aún no ata las manos del dictador, se las traba y consigue arrancarle víctimas. ¿Es que, por ejemplo, podemos considerarla ajena a que Franco se haya visto obligado a poner en libertad vigilada a Antonio Amat, hecho que todos celebramos? Naturalmente que no.*

*Lo que interesa a nuestro pueblo, y con él a los trabajadores socialistas, es que se impulse aún más la campaña pro amnistía y no que se la obstaculice. Para eso ya está Franco.*

*En colaboración con numerosos socialistas y hombres de toda la oposición, los comunistas seguiremos animándola resueltamente. Y al obrar así estamos más cerca de los socialistas del interior, de los trabajadores socialistas en general, que éstos lo están de su Ejecutiva en el exilio.*

## HUELGA Y MANIFESTACIONES DE LOS ESTUDIANTES DE CIENCIAS POLITICAS Y ECONOMICAS DE LA UNIVERSIDAD DE MADRID

El 13 de mayo se declararon en huelga los estudiantes de la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas de Madrid, en protesta contra un decreto sobre conmutación de asignaturas que perjudica a los de Económicas. Por la tarde, una delegación de la Facultad, acompañada por unos ochocientos estudiantes, acudió en manifestación al Ministerio de Educación. Los estudiantes permanecieron dos horas en ese trozo de Alcalá, pese a las intimaciones de la fuerza pública y de los agentes de la Social. Luego, protestando contra el ministro que no había recibido a la delegación, volvieron en manifestación a la Universidad.

El 18, la manifestación se repitió y ese día los manifestantes eran cerca de 3000.

El 20, por orden del Ministerio, el Rector clausuró la Facultad en la que la huelga era total. Los estudiantes, que pedían el cierre de la Facultad hasta conseguir la anulación de las conmutaciones decretadas, consideran esto como una victoria y están satisfechos de las grandes manifestaciones realizadas, así como de la solidaridad de los de Políticas que, a pesar de no ser afectados por las conmutaciones, han boicoteado también los exámenes. La mayoría de los profesores de la Facultad están al lado de los estudiantes. En la noche del 20, la Tuna de la Facultad recorrió diversas calles recaudando fondos para los becarios, amenazados en sus derechos por la posible aplicación de sanciones.

Según noticias recibidas en Madrid, también en Bilbao los estudiantes de Económicas se han declarado en huelga.

# EL ABRAZO DEL ESTRANGULAMIENTO

DEL 7 al 11 de mayo ha visitado España el ministro de Economía de la República Federal Alemana, Ludwig Erhard. Una vez más, bajo un aluvión de crónicas y comentarios insustanciales, la dictadura de Franco ha contraído compromisos de extraordinaria gravedad para España sin que el pueblo haya sido, no ya consultado, sino ni siquiera informado.

La visita de Erhard adquiere su verdadero relieve si la situamos, tal como ha acaecido cronológicamente, inmediatamente después del viaje en la última decena de abril, del ministro alemán de Energía Nuclear, Siegfried Balke.

El imperialismo alemán constituye el principal peligro para la paz en Europa. El ejército de la Alemania Occidental, reconstruido bajo la dirección de generales hitlerianos, representa ya hoy la fuerza numéricamente más importante en el Pacto agresivo del OTAN.

Ahora bien, el Alto Mando alemán está decidido a dotar a su ejército de todo el arsenal de armas atómicas. Y ello, sin restricciones ni limitaciones, cualquiera que sea la opinión de éste o el otro de sus propios aliados. Así lo afirmó sin ambages Franz-Joseph Strauss, el ministro alemán de la Defensa, en 1958, en unas declaraciones tardías y embarazosamente desmentidas por la Cancillería de Bonn. Así lo confirmó el famoso Memorandum del Estado Mayor alemán hecho público el 19 de agosto de 1960. Así lo ha reiterado Strauss, el 13 de mayo —inmediatamente después del viaje de Erhard a Madrid— en una entrevista concedida al experto militar del periódico «Frankfurter Allgemeine Zeitung».

El plan del imperialismo alemán para dotarse de su propio armamento nuclear descansa, en buena parte, en la colaboración con la dictadura de Franco y, concretamente, en la utilización de nuestros recursos en uranio.

Esta colaboración se inició ya por los años 1947-1948. La dirección del plan alemán de armamento atómico se encomendó al sabio Werner Heisenberg, al cual había consagrado en 1944 el semanario «Das Reich» un encendido elogio por «su devoción inalterable a la causa del Gran Reich hitleriano».

Heisenberg visitó España en 1950 («Arriba», destacó incluso su figura en la cabecera de su número del 23 de agosto, aludiendo «a la gran labor de investigación atómica que realiza actualmente»). El 3 de octubre de 1952, Heisenberg dejaba escapar esta frase reveladora: «Materiales apropiados (atómicos) han sido introducidos en Alemania Occidental en 1951.»

En 1955 los planes alemanes habían de recibir un gran impulso. Particular importancia adquiere la visita a España de Franz-Joseph Strauss durante el período en que desempeñó el Ministerio de Energía Atómica de Alemania.

Sobre el alcance de este viaje no es preciso recurrir a ninguna fuente de información en la prensa extranjera. Fue el propio periódico «Ya», órgano oficioso del Ministerio de Asuntos Exteriores, quien lo definió con toda precisión en su número del 20 de diciembre de 1956:

«La visita realizada a España por Franz-Joseph Strauss cuando era ministro de Energía Atómica permitió iniciar una estrecha colaboración entre los dos países en lo que respecta a la explotación de la energía atómica.» (El subrayado es nuestro.)

No cabe aquí recoger todas las incidencias de la colaboración de la Alemania imperialista y la España de Franco en el terreno de la preparación de la guerra. Nos limitaremos a recordar el escándalo

internacional provocado ahora hace un año al revelarse los acuerdos secretos para la instalación de bases alemanas en España, para terminar aludiendo de nuevo a la reciente visita de Balke.

El ministro alemán ha inspeccionado todas las instalaciones de la Junta de Energía Nuclear, incluyendo los yacimientos de mineral de Villar de Peralonso (Salamanca), y la planta de concentración de uranio en Linares (Jaén). Balke ha destacado, sobre todo, el hecho de que la Alemania Occidental carece de yacimientos de minerales atómicos, mientras España dispone abundantemente de ellos.

Este es el fondo que concede toda su extrema gravedad a los «acuerdos» firmados por Erhard el 9 de mayo y al respaldo político dado por la Alemania Federal a la dictadura de Franco. Estos acuerdos se entroncan con la agresión del imperialismo norteamericano a Cuba, con la intervención en Laos, con el pronunciamiento de los generales facciosos en Argel, con el golpe militar fascista en Corea. Tras todos ellos está la mano del Servicio Central de Inteligencia de Allen Dulles; de los elementos más reaccionarios y agresivos del Pentágono y de la Administración norteamericana; de todas las fuerzas que como la Alemania de Adenauer y la España de Franco presionan con todo su peso para impedir la distensión internacional, para mantener y atizar la guerra fría.

Si hemos destacado en primer plano el aspecto militar, agresivo, de la colaboración de la Alemania imperialista y la dictadura franquista, ello no quiere decir que el aspecto económico del viaje de Erhard a España tenga una importancia secundaria y esté exento, a su vez, de graves consecuencias para España.

El imperialismo alemán, resurgido después de la derrota nazi, muestra también en el terreno económico su carácter agresivo. En medio de grandes contradicciones, se esfuerza por asegurar su hegemonía en la Europa Occidental, entre otros medios, a través de la política de integración.

Apoyándose en su potencial económico, se presenta como campeón de la supresión de las barreras en el terreno industrial. Durante su viaje a España Erhard se ha proclamado profeta del «neoliberalismo», abogando por la rápida integración de España en el Mercado Común.

Para nuestro pueblo sus palabras han tenido, al menos, una virtud: la de esclarecer meridianamente lo que significa el «neoliberalismo» imperialista. En efecto, Erhard, «ha quedado muy impresionado al percatarse de que también el jefe del Estado español está impregnado de espíritu liberal».

Nosotros podríamos preguntar al «liberal» Erhard que con tanto fervor ha preconizado la supresión de las barreras arancelarias, por qué Alemania, cuya economía él dirige, no suprime, o al menos suaviza, la protección que otorga a su agricultura; por qué no disminuye las barreras que se oponen a la exportación de nuestros productos agrícolas a Alemania; por qué —al menos— no deja de penalizar hasta hacerlas prácticamente imposibles, nuestras exportaciones de vinos.

El abrazo que nos propone Erhard es el abrazo del estrangulamiento. Los convenios económicos concluidos con Alemania, sólo pueden conducir a reforzar todavía más la dependencia económica de España, a acentuar nuestro carácter de apéndice colonial de la Europa imperialista.

## LOS INTELLECTUALES CATALANES EN DEFENSA DE LOS ESTUDIANTES DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

EN un escrito dirigido al Rector de esa Universidad, numerosos intelectuales catalanes, con algunos oriundos de otros lugares de España, exponen entre otras cosas:

«Los estudiantes de Barcelona han conseguido en los últimos años expresar en sus Cámaras algunas de sus justas reivindicaciones y han intentado, mediante conferencias, periódicos murales, revistas, etc., el fomento de una vida cultural basada en el libre intercambio de opiniones, la mutua comprensión y la convivencia social. Estas actividades, últimamente han sido coartadas: se han prohibido las Cámaras de Facultad, no se puede organizar conferencias, no se permiten los periódicos murales...»

... «Por otra parte, el hecho de que por el mero ejercicio de aquellas actividades legalmente permitidas, hayan sido desposeídos de sus cargos los delegados de las Facultades de Filosofía y Letras y de Económicas, los cuales fueron en su día democráticamente elegidos por sus compañeros, y la amenaza que sobre los mismos y otros estudiantes pesa de imponerles sanciones, agrava, todavía más, esta penosa situación.»

A continuación, los firmantes piden al Rector «se sirva dictar las oportunas órdenes para que cesen las investigaciones que se han iniciado; se restituyan en sus cargos a los delegados de las facultades

de Filosofía y Letras y de Económicas; se suspendan las amenazas de sanciones que pesan sobre algunos estudiantes; y asimismo se vuelvan a permitir todas cuantas actividades venían desarrollando los universitarios hasta el presente, con miras a los altos ideales de formación cultural que las mismas entrañan.

En Barcelona, a 14 de abril de 1961.»

Entre otros, firman el escrito los siguientes intelectuales:

José María Segarra. Foix. Salvador Espriu. Juan Oliver. Manuel Pedrolo. Cesáreo Rodríguez Aguilera. Dr. Rubio y Balaguer. Jaime Gil Biezma. José María Espinas. Brossa. Manuel Jiménez Fernández. Carlos Barral. J.M. Castellet. Francisco Candel. Susana March. María Aurelia de Capmany. Jaime Salinas. Ricardo Salvat. Miquel Coll y Alontorm. Clemen-tina Arderiu. Vda de Riba. Luis Romero. Gabriel Ferrater. Francisco Nubiola. Tapes. Rafael Santos Torruella. Francisco Nello. Subirachs. Camilo José Cela. Joan Argenté. María Manent. Tharrats. Luis Goytisolo. Ferrán Canyameras. Octavi Sal-tor. García Seguí. Joan Teixidor. Santiago Nadal. Joan Triadu. Oswaldo Cardona. Santiago Alberti. Francesc de P. Moragas i Anglósell. Josep Iglesias. Aramon i Serra. Llorens Artigas. Juan Goytisolo. Berlanga. Marqués de S. Ramón y Ayala. Francisco Sitchar. Mercedes Salisachs. José Benet. Mauricio Serrahima.